

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хардикова Михаила Александровича на тему «Сравнительная оценка дорсального и комбинированного хирургического подхода в лечении детей с врождённой деформацией грудного и поясничного отделов позвоночника», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.8. – травматология и ортопедия

В своем диссертационном исследовании Харди́ков Михаил Александрович затрагивает крайне актуальную проблему хирургического лечения пациентов детского возраста с врожденными деформациями грудного и поясничного отделов позвоночника. Значимость работы обусловлена тяжестью рассматриваемой патологии и сложностью хирургического лечения пациентов данной группы. Кроме того, по-прежнему отсутствует единый подход к выбору оптимального доступа и методики проведения операции у детей с врожденной деформацией позвоночника.

Диссертационная работа основана на результатах проведенного обследования и лечения 45 пациентов первой группы и 76 пациентов второй группы исследования в возрасте от 1 до 18 лет с врождённой деформацией позвоночника на фоне изолированного нарушения формирования позвонка в грудном или поясничном отделе позвоночника. Материал исследования достаточный и репрезентативный, данные для анализа получены при использовании современных и достоверных методов. В работе присутствует новизна в виде оценки позвоночно-тазовых соотношений у детей с врождённой деформацией позвоночника до и после операции в зависимости от варианта хирургического подхода к телу аномального позвонка. Также в ходе диссертационного исследования было изучено качество жизни и удовлетворённость результатами оперативного лечения детей с врождённой деформацией позвоночника на фоне изолированного полупозвонка грудного и поясничного отделов позвоночника, в том числе у пациентов младшей возрастной категории, в зависимости от варианта хирургического доступа.

В работе подробно описаны усовершенствованные методики хирургического лечения детей с врождённым сколиозом на фоне изолированного полупозвонка грудной и поясничной локализации. Представлен способ коррекции врождённой деформации позвоночника при нарушении формирования позвонков у детей. Полученные данные на основании сравнительного анализа результатов хирургического лечения детей с врождённой деформацией грудного и поясничного отделов позвоночника на фоне изолированного полупозвонка обосновали проведение вмешательства из комбинированного подхода при коррекции врожденной деформации позвоночника у данной категории пациентов с фиксацией только смежных (относительно аномального) тел позвонков.

Подводя итог в заключении, автор обосновывает свои выводы данными, полученными в ходе выполнения исследования. Выводы логически связаны с результатами работы. Практические рекомендации имеют научное обоснование и могут быть использованы в клинической практике.

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, в том числе в 3 научных изданиях, входящих в перечень ВАК РФ.

Текст автореферата написан научным языком, снабжён иллюстрированным материалом, таблицами и диаграммами. В целом автореферат позволяет получить полное представление о выполненной диссертационной работе. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Диссертация Хардикова Михаила Александровича на тему: «Сравнительная оценка дорсального и комбинированного хирургического подхода в лечении детей с врождённой деформацией грудного и поясничного отделов позвоночника» полностью соответствует паспорту специальности 3.1.8. – Травматология и ортопедия и является законченной научной квалификационной работой. Используемые автором методы исследования и степень достоверности полученных результатов позволяет считать полностью соответствующей специальности 3.1.8. – травматология и ортопедия и требования критериям пункта 9 «Положения о порядке

